



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Desde que empezaron los rojos la ofensiva de Brunete, han sufrido treinta mil bajas

AYER 25 DE JULIO

Camino de Santiago, camino universal de España

El primer camino universal que tuvo España fué ese camino de Santiago, bordeado de monasterios y de cruces, que iba desde la frontera vasco-francesa a los mazaes dorados y verdes de Galicia.

Anteriormente, habían cruzado la piel de toro de nuestra Península las calzadas romanas que, más que pistas universales, eran lazcos castrenses que nos ataban a la pesadumbre del Imperio.

Por ellas venían los cuéstoreres y los pretores; las legiones que nos conquistaban y se establecían entre nosotros; y por ellas iban, camino del Tiber, los esclavos que habían de cantar el triunfo de Agripa en las vías de Roma; los granos de Bética; los frutos y el ganado de Lusitania, y las bayaderas de Gádez que habían de alegrar las noches de orgía de Petronio. Pero camino universal abierto a las sandalias libres de todos los romeros, y al afán místico del mundo, España no le tuvo hasta que se estableció esa vía láctea—claridad lechosa de luna entre tierras verdes—que es el camino de Nuestro Señor Santiago, el Hijo del Trueno.

Por ese camino resplandeciente, abierto en la espesa noche medieval, llegaron a España, y supieron de sus gentes y de su paisaje, las diversas razas y las más raras y bárbaras lenguas. Un cronista del siglo XII describe la variedad de aquellas muchedumbres de peregrinos: francos; normandos; escoceses; irlandeses; nativos del país de Gales; teutones; gascones; letaringios; cotos; anglos; bretones; flamencos; frisones; desfinenses; saboyanos; aquilanos; griegos; dacios; noruegos; rusos; nubios; georgianos; parthos; romanos; calabreses; sicilianos; indios; cretenses; sardos; chipriotas; búlgaros; slovenos; persas; egipcios; sirios; árabes; etiopes; capadocios; corintios; libios y galileos. Es decir, todo el mundo conocido hasta entonces y al que habían llegado los primeros destellos de una ruda civilización y el signo de la Cruz de Cristo.

Estas gentes llegaban a España atraídas por la luz milagrosa que irradiaba de la tumba del Apóstol que arribó a España en una barca de prodigio, que quedó anclada en Compostela en un mar muerto de campos y de frutos, donde pronto la de-

voción alzó una prodigiosa basilica, cuyas campas fueron desde entonces la voz cristiana del paisaje.

Para hacer la peregrinación, los nobles señores se desposeían durante muchos meses de sus atributos feudales; dejaban la lanza y la rodela; y blandían el fosco bordón que había de herir con su contera el polvo y el barro de los largos caminos.

Los villanos y los pecheros les seguían, ya habituados a la miseria y a la fatiga, y todos se confundían en una cofradía verdaderamente cristiana en las hospederías y en los cenobios, donde unos religiosos pacientes, doblados sobre los pergaminos, en veladas interminables, miniaban e iluminaban las letras capitales de los cronicones que relataban los episodios de esta devoción.

Santiago, Patrón de España, es el primer hecho de alcance verdaderamente católico, es decir, universal, que abre las puertas de nuestra Patria a las miradas curiosas del mundo. Santiago no vence sólo en Clavijo en una batalla de leyenda, sino que lleva el nombre español en alas de la fama y del triunfo a través de las fronteras, en aquellos siglos cerrados a todo comercio.

Durante todo el curso de su Historia, España guardó encendidas por su piedad, las lámparas del voto que sus reyes hicieron ante la tumba milagrosa. Tuvieron que venir los años abyectos de una Revolución antiespañola, que se propuso raer las raíces más hondas de nuestra espiritualidad, para que este culto quedase suspendido.

Pero hoy, al restablecerse la auténtica España, el día del Apóstol vuelve a ser lo que siempre fué; el día de máxima exaltación de nuestra piedad y nuestras glorias. Y su camino, el blanco camino de Santiago, la misma calzada medieval que pisaron otro a borgoñones, flamencos y letaringios, y que hoy pueblan las muchedumbres españolas, que quieren agradecer al Santo militante, que cabalga al frente de su brava caballería, su nuevo milagro: el de la salvación de un pueblo en trance de muerte.

Este año las campanas melancólicas de Compostela sonarán entre los verdes mazaes de Galicia con su timbre más dulce. Cantarán las vísperas de España y el fin del reinado ominoso de las tinieblas.

En Extremadura roja

Sentencias de muerte en blanco

BADAJOS.—Los prisioneros rojos reunidos en esta plaza dan testimonio de los horrores de la zona irredenta de Extremadura.

La desmoralización de las tropas marxistas es creciente por la irregularidad con que llegan las vituallas a la primera línea, ya que su reparto está intervenido por los distintos grupos sindicales en constante discordia y los convoyes llegan tarde y, constantemente, robados.

La miseria en las poblaciones civiles es espantosa.

Cuando los aviones nacionales vuelan sobre tierra roja, los dirigidos desfogon su rabia en las personas inocentes que eligen por ser de derechas o simplemente poseer algo de que despojarles. Las matanzas que se organizan son canibalescas.

En Don Benito han sido inmoladas en tres días doscientas víctimas.

Se distingue por la ferocidad el alcalde, un zapatero llamado Sánchez Pajares, que excita constantemente a la violencia a sus sayones. No le va a zaga el jefe comunista de Castuera Juan Casado, que ha llegado a repartir sentencias de muerte firmadas en blanco con el fin de que los milicianos las ejecuten a su talento.

Prensa y Propaganda

Don José María Rey Díaz

Don José María Rey Díaz ha sido nombrado subdelegado provincial para Prensa y Propaganda de Córdoba.

Pocas veces un cargo ha recaído tan justa y cabalmente en persona de tan acusada solvencia cultural. Don José María Rey Díaz, cronista de Córdoba, es uno de los valores espirituales y positivos de su generación. Y como no hemos de hacer una síntesis de su labor como académico; de sus trabajos profesionales como archivero municipal y de su brillante labor literaria al filo de las letras cordobesas, hacemos punto, holgándonos de verle en tan relevante cargo y deseándole un éxito ininterrumpido en su difícil gestión.

GUIÓN

cha de la España auténtica. Le aseguro que será profunda y duradera la gratitud del pueblo español y expreso el vivo deseo y la esperanza de que la amistad hispano-alemana quede arraigada para siempre en el corazón de nuestros pueblos, siendo esta amistad e intercambio cultural y económico un factor importantísimo no sólo para el bienestar de ambos países sino al propio tiempo para la consolidación de la paz europea.

LA FESTIVIDAD DEL PATRON DE ESPAÑA

SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO

A las diez de la mañana de ayer se celebró en la iglesia parroquial de Santiago una solemne fiesta en honor de su titular, Patrón de España y del Arma de Caballería.

El templo se hallaba artísticamente adornado con banderas y macetas de plantas y el Altar Mayor lucía una iluminación extraordinaria.

Presidieron el acto las autoridades civiles y militares y la directiva de los Caballeros santiaguistas.

Celebró el Santo Sacrificio de la

Misa el párroco de la Trinidad don Antonio Redondo y pronunció un elocuentísimo sermón ensalzando las glorias de Santiago el restor de la parroquia del Salvador don José Torres Molina.

Una capilla vocal e instrumental, dirigida por el reputado profesor don Luis Serrano, interpretó la Misa del maestro Rivera.

A la solemne ceremonia religiosa asistieron numerosos fieles.

Para mentir, así

Paulino Uzcudun, según los separatistas catalanes

No es para asombrar a los lectores, sino más bien para que se regocijen un poco para lo que reproducimos una noticia publicada en el verdadero que se titula «El Diluvio» de Barcelona, y que dice nada menos que esto:

«Bayona.—Dicen de San Sebastián que el fracasado boxeador vasco Paulino Uzcudun, que, como se sabe, está al servicio de los «facciosos», se dedica a asesinar a los pescadores que, para ganar su sustento, luchan a diario con los furiosos del Cantábrico.

Uzcudun sale de madrugada, desde San Sebastián, en una lancha con motor y espera la aparición de la presa.

En cuanto aparece un pescador en un bote, se acerca la motora de Uzcudun, salta éste, como un tigre, a la pequeña embarcación, coge entre sus férreas manos el cuello del pobre pescador, hasta que lo estrangula. Después, coge el cadáver, lo arroja al mar y regresa a San Sebastián a contar, entre risotadas, su criminal hazaña a sus correligionarios de Falange, que le otorgan un premio por cada una de esas pobres víctimas de su furor «infrahumano».

¿Necesita comentario la noticia? No, más bien compasión a la atroz fiada manada que acepta todo, y desprecio repulsivo a quien se sirve de la mentira no sólo como propaganda sino también como menosprecio a quien tan alto puso el pabellón pugilístico español.

La nocturna del sábado

El sábado se celebró en nuestro circo taurino la cuarta corrida nocturna con regular entrada en ambos tendidos.

Se lidiaron cuatro novillos de Olivares, que salieron bravos.

Recareao, Facultades, Corehaino y Manele, que eran los encargados de pasaportarlos, cumplieron su cometido con mucha voluntad.

Por motivo de haber sido lesionado el diestro Facultades, Recareao tuvo que matar en sustitución de éste, siendo muy ovacionado.

El público salió muy satisfecho del espectáculo.

Blancas del Cerro

EN LEVANTE Y LA MANCHA

Se recrudece el régimen de terror

GIBRALTAR.—En Almería, capital y provincia, donde recientemente hubo una sublevación de elementos anarquistas, se ha iniciado un nuevo período de terror.

Las autoridades y organizaciones marxistas, cumpliendo órdenes e instrucciones del «gobierno» de Valencia, no sólo se dedican a perseguir a los anarcosindicalistas y trotskystas, sino que extreman la violencia con aquellas personas que creen son desafectas al «gobierno» republicano.

Por este procedimiento han sido detenidas en menos de dos semanas unas seiscientas personas en la capital. Los detenidos en los pueblos de la provincia pasan de 3.000. El número de asesinados (fusilados sin formación de causa) no bajará de 500 desde que Bilbao cayó en poder de las tropas nacionales.

Se sabe que estos métodos de terror se han vuelto a poner en práctica en Valencia, Castellón, Cuenca y Ciudad Real.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL GENERALISIMO

El Movimiento renovador y el pueblo alemán

BERLIN.—El General Franco ha concedido una entrevista interesantísima al corresponsal del diario alemán «Leipziger Illustrierte Zeitung», en la que se expresó en los siguientes términos:

«Muchos países siguen sin comprender el sentir de la lucha que la España nacional está sosteniendo desde hace un año.

En estas circunstancias ha sido para mí una verdadera alegría ver que el pueblo alemán, cuya liberación interior y exterior se está realizando con tanto éxito por el Führer Canciller Adolfo Hitler, se hizo cargo

desde el principio del significado del Movimiento español dándole una simpatía fraternal.

El firme apoyo moral de la nación alemana coronado en Noviembre del año pasado por el reconocimiento del Gobierno nacional, ha estrechado extraordinariamente los lazos de amistad que unen a España y a Alemania despertando un sentimiento de honda gratitud en todos los que con razón se llaman españoles.

No hacen falta muchas palabras para explicar al pueblo alemán el sentimiento de nuestra lucha libertadora y el significado del Movimiento nacional. En España luchamos por liberar a nuestro pueblo de las influencias del marxismo y del comunismo internacionales que se introdujeron en nuestro país para hacer de España una sucesora del bolchevismo moscovita. Queremos salvar por esta lucha los valores espirituales, religiosos, morales y artísticos creados por el pueblo español a lo largo de una gloriosa historia y que constituyen la base de nuestra existencia nacional y política de nuestro pueblo. Por una España única, libre y grande que volverá a tener en el mundo la posición que ocupó en las grandes épocas de nuestra historia.

Sabemos que este fin sólo podrá alcanzarse si las masas del pueblo se sienten unidas íntimamente al Estado, si todos los españoles contribuyen moral y materialmente al resurgimiento de la nación dándose cuenta de la importancia que para el país tiene su actitud personal, ya que del trabajo que cada uno desempeña dentro de la comunidad depende el bienestar del pueblo. Lo que la nación alemana ha logrado ya por su

lucha de liberación constituye por muchos conceptos un modelo que tendremos presente para nuestro propio resurgir. El primer fin es llevar a feliz término la guerra civil.

Ya habrían conseguido la victoria definitiva nuestras banderas de no haberse inmiscuido en la guerra la internacionalidad comunista y marxista y los gobiernos afectos a ella.

A pesar de esta ayuda prestada al enemigo rojo no dudo ni un instante que pronto será nuestro el triunfo final. Me doy bien cuenta que una vez asegurado el éxito militar nos espera otra tarea no menos importante que la guerra misma.

La victoria sólo ha de abrirnos el camino para otros fines, o sea para dar realidad a la Nueva España, cuya imagen discernimos con toda claridad.

Saludo a la nación amiga alemana movido por la sincera gratitud que merece su profunda comprensión del Movimiento nacional y el firme apoyo moral que con ello presta a la in-

LA FESTIVIDAD DEL PATRON DE ESPAÑA

SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE SANTIAGO

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

La Aviación nacional derribó ayer en los frentes de Madrid, quince aviones rojos

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE VIZCAYA Y SANTANDER: Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON: Tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en nuestras líneas varios oficiales, soldados y milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—FRENTE DE ARAGON: Han continuado el avance nuestras fuerzas en el sector de Albarracín, ocupándose seis importantes posiciones del enemigo, al que se impuso un duro castigo, persiguiéndole y haciéndole huir a la desbandada, abandonando gran número de cadáveres y mucho material.

FRENTE DE SORIA Y AVILA: Algunos cañoneos.

FRENTE DE MADRID: En el día de hoy, en el sector de Brunete ha pretendido el enemigo conquistar las posiciones que se le ocuparon ayer por nuestras tropas, contraatacando a la desesperada, siendo siempre rechazado con numerosísimas bajas, dejando en cada contraataque abandonados muchos centenares de cadáveres.

No sólo se logró conservar todas nuestras posiciones, sino que se persiguió al enemigo y se avanzó notablemente nuestra línea, conquistando muchas de las que aquél ocupaba.

En uno de los combates parciales, unos seis mil enemigos rechazados, huyeron desordenadamente, siendo perseguidos por nuestra Infantería, por la Aviación y por el fuego de nuestra Artillería, que les causó grandísimo destrozo, sin que los esfuerzos de los jefes enemigos consiguieran contener la precipitada huida.

Puede asegurarse que el número de bajas sufridas por el enemigo desde que empezó su ofensiva en este sector, pasa de treinta mil.

La cantidad de material que ha caído en nuestro poder, es grandísima. Entre ayer y hoy han sido 24 los tanques rusos que ha perdido el enemigo, entre los cogidos por nuestras fuerzas y los inutilizados. En una sola trinchera se han encontrado más de 40 ametralladoras.

El total de material de que nos hemos apoderado es tan grande y tan diverso que se necesitará bastante tiempo para clasificarlo.

Hoy se han pasado a nuestras filas 48 milicianos con armamento y el número de prisioneros aumenta sin cesar.

EJERCITO DEL SUR: Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En varios combates aéreos ha obtenido hoy nuestra Aviación otras tantas brillantes victorias, habiéndose derribado ocho aviones enemigos «Voigt» y siete «Curtis», en total quince.

Salamanca 25 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Una conferencia

El próximo jueves, 29 del actual, dará una conferencia el cadete Miguel Benzo Mestre, sobre «Cisneros y la Universidad de Alcalá». Quedando invitados todos los pertenecientes a la organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—El Delegado Local

En el Ayuntamiento

La sesión municipal de hoy

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la Comisión Municipal Gestora para celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó un decreto del Alcalde facultándole para la entrega de donativos en metálico para los soldados del frente.

Los demás asuntos que figuraban en el orden del día fueron aprobados de conformidad con los informes emitidos por los respectivos Negociados.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Cumplimiento de las Leyes Sociales

Se advierte a todos los comerciantes e industriales, electores de esta Cámara, la obligación en que se encuentran de dar el más exacto cumplimiento a todo lo ordenado en las vigentes leyes sociales, a fin de evitarse las sanciones que pudieran sobrevenirles en el caso de una inspección de la Delegación Provincial de Trabajo que se vería obligada a imponerlas sin otro previo aviso.

Córdoba 26 de Julio de 1937. Segundo años triunfal.—El Presidente accidental, José Barrena.—El Secretario, Antonio Ramirez.

Guardia Cívica

En el Destacamento que tiene esta Organización en Villarrubia y a disposición del jefe del mismo, se encuentra depositada una cartera de cuero que contiene cierta cantidad en billetes de Banco y documentos personales, y que será entregada al que acredite ser su dueño, encontrada por el guardia cívico Juan Navarrete Vargas.

También se encuentra depositado en la Jefatura de esta Organización y a disposición de quien acredite ser su dueño, un velo, encontrado en la vía pública por Antonio Tapia.

Somos una unidad de destino en lo universal.

Todos los españoles, acudidos por Franco, unidos por la Fe en la Patria, hemos de alcanzar por voluntad y por sacrificio la plenitud histórica y espiritual de España.

EL GAS

Limpio, Cómodo, Económico

Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales. Instalaciones a cualquier precio.

El desastre sufrido por los rojos en Brunete, produce desalientos en la zona roja

LONDRES.—Los corresponsales de los periódicos ingleses informan que las brigadas rojas han sufrido destrucción del frente de Madrid, confirmando el descalabro que han sufrido los mandos y la cuantía de la pérdida de hombres y material.

Las bajas sufridas por los marxistas en el sector de Brunete, sin contar las que tuvieron ayer, se elevan a treinta mil entre muertos y heridos.

Los internacionales han pedido volver a sus respectivos países antes que tener que volverse a enfrentar con las tropas de Franco.

En Madrid, Barcelona y Valencia la depresión que ha causado el desastre de Brunete ha sido enorme y no hay forma humana de poder organizar brigadas de refuerzo.

Continúa el avance de nuestras fuerzas en Albarracín. En tres jornadas han sufrido los rojos en este sector dos mil bajas.

ZARAGOZA.—Se acentúa la presión victoriosa de las fuerzas nacionales en el sector de Albarracín. Los esfuerzos realizados por el enemigo para contener nuestro avance han sido estériles. El enemigo ha ido cediendo sus posiciones poco a poco y nuestros soldados han terminado por arrollar a los marxistas.

Cada día aumenta el número de milicianos rojos que se pasan a nuestro campo y manifiestan que las pérdidas sufridas en las filas marxistas en las tres últimas jornadas en el sector de Albarracín se elevan a la cifra de dos mil bajas.

Los rojos para poder huir con más facilidad han dejado abandonado sobre el campo abundante material, entre el que figuran muchas ametralladoras.

Reunión del Subcomité de No Intervención

LONDRES.—Hoy se reunirá el Comité de No Intervención para conocer el nuevo proyecto inglés.

El cuestionario británico fue entregado el sábado a todas las potencias

LONDRES.—El cuestionario británico consta de 26 páginas y media y son siete preguntas. El sábado, a última hora, fue entregado a los representantes y embajadores de las 26 potencias interesadas en el control con el ruego de que sus respectivos Gobiernos contesten antes del viernes próximo, en cuya fecha se reunirá el pleno del Comité de No Intervención.

El cuestionario británico tiende a conseguir informes acerca de si los Estados están dispuestos o no a aceptar las cláusulas del plan inglés.

LOS SUCEOS DEL DOMINGO

Tres ahogados

El Guadalquivir cobró ayer su tributo de vidas para que el popular retrán siga manteniendo sus amenazas sibilinas. En el día de Santiago tres personas perecieron ahogadas en el Guadalquivir. Una de las víctimas es un conocido barbero de la Puerta de Almodóvar, que había ido a la Alameda del Corregidor para pasar el día de «perol» con unos amigos y al bañarse en el río pereció ahogado.

Otra de las víctimas fue un moro de Regulares y la tercera un joven de 17 años, que perecieron ahogados en diferentes partes del Guadalquivir.

Un hombre gravemente herido al ser arrollado por un automóvil

En la Puerta Nueva un automóvil arrolló al vecino de esta capital Vicente Cano, quien resultó con gravísimas heridas. Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro.

La fiesta de Santiago Mayor

Con gran brillantez se celebra en toda España

En toda España se verificó ayer con extraordinaria solemnidad la fiesta de Santiago Mayor. En la basílica de Compostela se celebró una fiesta grandiosa, celebrando el sacrificio de la Misa el Cardenal Primado. El general Dávila hizo la ofrenda tradicional en nombre del Jefe del Estado y pronunció un bello y elocuente discurso.

En la imponente ceremonia, a la que acudieron peregrinos de toda la España liberada, actuó una lucida capilla vocal e instrumental. La fiesta fue grandiosa y de ella guardarán gratísima memoria cuantos tuvieron la dicha de presenciarla.

En todos los frentes los soldados del Arma de Caballería celebraron la fiesta de su Patrón y recibieron obsequios de la retaguardia. Todos los jefes de dicha Arma recibieron muchos telegramas de felicitación.

¡ATENCIÓN!

Cotización de Precios de Cafés

Torrefacto superior... 12 75 Pts.
Hacienda " " " " 14 25 " "
Caracolillo puro..... 15 " "

Estos cafés recién tostados y con garantía de aroma y buen gusto, los encontraréis en el

Tostadero ARANDA

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

Médico Director: FRANCISCO CALZADILLA LEON

Especialista Diplomado del Instituto Rubio de Madrid

Huesos - Articulaciones - Traumatología

Consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general. Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o dormitorio del lesionado. Diatermia de onda corta. Corrientes eléctricas. Rayos ultravioletas y lámpara de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para las curas de urgencia en el Sanatorio).

Claudio Marcelo, 17 (entresuelo). Teléfono 1573. Córdoba

GUION en Fernán-Núñez

ANIVERSARIO

En la mañana del pasado día 23 se celebraron en esta iglesia parroquial solemnes honras fúnebres, costeadas por este Ayuntamiento, en sufragio de las almas de las víctimas locales de la revolución marxista, mártires don Rafael Reyes Moreno, don Arturo Franco Casiro y don Justo Moreno Luque, sacerdotes; y don Antonio Vergara Marrón, don Basilio Ortega Gordo, don Juan Raigón Echevarría, don Pedro Zurita Villalba, don Blas Jiménez Toledano, don Francisco Villalba Luna, don Juan Gálvez Lozano, don Joaquín Caracuel Lozada y don Angel Cuesta Toledano, asesinados en la mañana del día 25 de Julio anterior.

El templo estuvo lleno de fieles y las fachadas de los edificios públicos y particulares lucieron colgadas de los colores nacionales con sendos lazos negros.

Corresponsal

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e intangibles.

Anuncios Económicos

SE ARRIENDA desde el día en la calle Cara, 28, piso amplio, económico e independiente. Para tratar, Pedro Fernández, número 11.

SE ARRIENDA casa y tienda, Santa María de Gracia, 120. Darán razón, Juan Rufo, 26 y 28, u tramarcos.

LA SOLEMNIDAD PATRIOTICA DE AYER

El homenaje de la retaguardia a los soldados del frente

Ayer, festividad del Apóstol Santiago, Patrón de España, se verificó en todas las provincias liberadas el homenaje de la retaguardia al soldado del frente.

Fue una fiesta simpática, de gratitud a los luchadores que defienden con su sangre el honor nacional.

La Misa de Campaña

En Córdoba comenzó la solemne fiesta con una Misa de Campaña, que se celebró en el Paseo de la Victoria. En la Caseta del Círculo de la Amistad se había erigido un altar primoroso con una imagen de San Rafael, orlada por la bandera de España, de Falange y del Requeté y adornado con macetas de plantas y flores.

En el Paseo de la Victoria, frente a la Caseta, se situaron fuerzas de Artillería, Caballería, Guardia Civil, guardias de Asalto, la centuria treinta de Falange y las milicias infantiles de F. E. T. y de las J. O. N. S. y los legionarios del Hospicio y una sección de la Cruz Roja.

A la ceremonia asistieron el Gobernador militar don Ciriaso Cascajo, el Gobernador civil don Eduardo Valera, el Alcalde don Antonio Coello, el Presidente de la Audiencia don Antonio Escribano, el Delegado de Hacienda don Manuel Danvila, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero, los gestores municipales y provinciales y representaciones de todos los Cuerpos e Institutos armados de la guarnición; Comisiones de los Centros oficiales de Enseñanza, Corporaciones y entidades oficiales y los jefes de Falange.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el capellán castrense don Antonio Anula.

Al alzar, las Bandas de música, tambores y cornetas interpretaron el himno nacional.

Durante la celebración del Santo Sacrificio, la Banda municipal de música interpretó elegidas composiciones religiosas.

El desfile

Terminada la misa, las autoridades se situaron frente a la caseta del Círculo de la Amistad y se organizó el desfile de todas las fuerzas y milicias que habían asistido al acto.

Al pasar las fuerzas ante las autoridades vitoreaban a España y a Franco con entusiasmo.

Durante el desfile el público, que se hallaba aglomerado en el paseo de la Victoria, no cesó de aplaudir.

Homenaje a los heridos de la guerra

Al concluir el desfile, las autoridades, precedidas por la banda municipal de música y seguidas por el público, dirigiéronse en manifestación a la rotonda donde se eleva el monumento a Julio Romero.

En dicho lugar, sentados en semicírculo, había unos cincuenta heridos de la guerra: moros, legionarios, artilleros, falangistas, requetés. Unos mostraban sus muñones vendados; otros presentaban un miembro sobre un aparato metálico en posición difícil para reducir la fractura; otros tenían los apósitos cubriéndoles parte de la cabeza.

El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las Jons don Buenaventura Villa, pronunció un elocuentísimo discurso.

Comenzó demostrando la inmensa gratitud del pueblo cordobés a los valerosos soldados que defienden la dignidad de la Patria.

El Ejército español, dijo, orgullo de la raza, se levantó en armas contra la opresión vandálica de la tiranía marxista para salvar el honor conculcado. A la cabeza de los tercios reparadores, Franco flameó al viento la bandera de la libertad y a su cobijo los soldados de la Patria y con ellos los guiones juveniles de las milicias proféticas, saltaron como titanes sobre la bestia roja, acorralándola en su cubil para decir al mundo que está en camino de desaparecer para siempre el crimen y el vilipendio que encarnan esos malditos asesinos de la civilización.

Dedicó un emocionado recuerdo al general Cascajo y a sus bravos artilleros, salvadores de la ciudad; prometió que la retaguardia sabrá cumplir, de forma inflexible, sus altos deberes patrióticos y aseguró que si alguien o algunos creyeran que la sangre generosa que en los campos de batalla están vertiendo los caballeros de la lealtad, puede servir para que se

siga comerciando con las armas ruines de la calumnia, de la injuria o de sus torpes apetitos inconfesables, estamos dispuestos a establecer nuevas trincheras para llegar a la extirpación de esa enfermedad corrosiva.

Terminó el señor Villa su patriótico discurso vitoreando a España y a sus destinos entre el desbordamiento del entusiasmo.

Discurso del general Cascajo

A continuación el general Gobernador militar de la Plaza don Ciriaso Cascajo Ruiz leyó las siguientes cuartillas: En nombre de las fuerzas militares que operan en los distintos frentes de la provincia de Córdoba representada en este acto por las comisiones que me acompañan, yo agradezco a las ilustres autoridades y al pueblo cordobés esta manifestación de cariño y simpatía al Ejército.

Nunca como ahora se puso de manifiesto la íntima compenetración que existe entre el pueblo y el elemento armado. Aquél se ha dado cuenta de que el sostenimiento de éste exige sacrificios de orden material que aporta con mano pródiga para satisfacer las necesidades de la guerra. El Ejército corresponde a estos sacrificios defendiendo con entusiasmo y fe la causa del pueblo con sus tradicionales principios de la Patria, Religión y familia.

Esta identificación entre el pueblo y el Ejército es precisamente la característica que nos distingue del bando enemigo; poca compenetración de ideas y sentimientos puede haber entre esos elementos del bando rojo, en que, como se sabe, la mayoría de los combatientes son extranjeros, sin otro lazo de unión con el pueblo que el cobro de las cantidades por las que vienen contratados.

Prueba del tesón y entusiasmo que ponen los nuestros en la defensa, es la presencia de estos heridos que derramaron por la Patria su sangre generosa. Mañana, pasados estos momentos de confraternidad y egasejo, volverán los útiles a empuñar las armas para defendernos de cualquier intención de los rojos. ¿Qué menos podemos hacer los que quedamos en la capital que mostrarnos agradecidos a nuestros defensores depositando en alguna de las mesas que se instalarán esta tarde un recuerdo por modesto que sea, que sirva de manifestación de nuestro entusiasmo por el Ejército y de prueba a las fuerzas que luchan, de que cuentan con nuestra leal adhesión? Depositad pródigamente en las mesas cigarros, dulces, libros, postales, algo en fin, que, distribuido mañana entre los que en las avanzadas cumplen con su deber, les demuestre que aquí pensamos en ellos y procuramos, con el envío de un sencillo recuerdo, hacerles más pasajeros los sinsabores de la vida de campaña, y vosotros, cuando mañana refiráis a los que no pudieron venir los detalles del acto que estamos presenciando, hacéd ver a vuestros compañeros que Córdoba ve con alegría el comportamiento de los soldados que dentro de su provincia defienden el honor de España, se identifica con ellos y ya que no puede librarlos de las contrariedades y peligros de la guerra, procura hacerles más gratos y llevaderos algunos momentos, ofreciéndoles un obsequio de mucho más valor por lo que significa moralmente, que por lo que realmente vale en su parte material.

Decid a vuestros compañeros que en Córdoba se ve con satisfacción y orgullo el comportamiento de los que luchan en el frente, y que siempre tendrán en los cordobeses quien les apo-

ye y sustituya en caso necesario, y en las cordobesas, quien les admire y aplauda cuando regresen victoriosos. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

Mesas recaudatorias

Durante todo el día estuvieron establecidas en diferentes lugares de la población mesas recaudatorias al frente de las cuales figuraban distinguidas damas y bellísimas señoritas de F. E. T. y de las J. O. N. S. El pueblo de Córdoba respondió con largueza y desde muy temprano empezó a acudir para depositar su oferta. Se recaudó una crecida cantidad en metálico y comestibles y objetos para los soldados del frente.

Visita a los Hospitales

De igual manera el vecindario cor-

dobés y de un modo particular la mujer cordobesa rindió ayer el homenaje de su fervor y admiración a los heridos que luchan por la Patria y que en holocausto de la misma derramaron su sangre en los campos de batalla.

Todos los Hospitales fueron visitados y los heridos recibieron gran cantidad de obsequios. El consuelo que ayer recibieron de la retaguardia servirá a los heridos para hacer más llevaderas sus horas de hospital en espera de su curación para volver de nuevo con más bríos a defender a España.

Las autoridades estuvieron asimismo recorriendo las mesas recaudatorias para entregar donativos para los soldados del frente y visitaron a los Hospitales, haciendo iguales donaciones a los heridos y prosiéndoles consuelo y aliento con palabras de emocionado patriotismo.

Gobierno Civil

Del día de Santiago

El pueblo de Córdoba ha sabido sentir lo que significa el «Día del homenaje de la Retaguardia al Frente» y ha acudido con esplendidez a la cuestación efectuada ayer en las calles de la ciudad con donativos en especie y en dinero para los heridos, enfermos y combatientes.

Yo que conozco a Córdoba en su verdadero corazón de largos años, no he sido sorprendido por este su natural y tradicional gesto de patriotismo y caridad, y espero que prosiga así trazando una senda en el camino hacia la España nueva.

Don Rafael Almagro Llamas ha donado 20 kilos de caramelos para este día, que será repartido entre los Hospitales.

Gracias mil por tan generoso regalo.

Vuelvo a acudir a todos recordándoles el problema de los niños abandonados y el deseo del Estado Español de que sean recogidos en mayor número posible por familias que tengan voluntad para ello.

Todos los que deseen recoger un huérfano de la guerra acudirán lo antes posible en solicitud de ello a este Gobierno civil.

Córdoba 26 de Julio de 1937.—El Gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

Delegación de Orden Público

El señor Delegado de Orden Público de esta capital y provincia, don Manuel Albendea Rivas, con motivo de celebrarse la fiesta del Apóstol Santiago, Patrón de España, ha entregado como donativo para los heridos y enfermos de la guerra que se hallan hospitalizados en esta capital lo siguiente: 1.300 paquetes de cigarrillos, 35 cajas de cigarros puros y 1.300 cajas de cerillas.

Con el mismo motivo y al objeto de remediar algo las muchas necesidades de las Comunidades Religiosas de esta capital ha entregado también hoy como donativo la cantidad de 5.750 pesetas distribuidas en los Conventos que a continuación se expresan: Santa Isabel, Cister, Hospital y Asilo de Jesús Nazareno, Santa María de Gracia, Las Adoratrices, Corpus Christi, Ancianos Desemparados del Buen Pastor, Arrepentidas del Buen Pastor, Convento de la Encarnación, Hospital de Nuestra Señora de los Dolores, Convento de Santa Cruz, Santa Marta, los Capuchinos, Santa Ana y ermitaños de Nuestra Señora de Belén.

Pescados y Mariscos

NIETO

Teléfono 12-10 CORDOBA

PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios por el alma del señor D. Pedro Zurita Villalba Alevosamente asesinado por los marxistas en Fernán Núñez (Córdoba), el día 25 de Julio de 1936 R. I. P. A. Su desconsolada madre doña Marina Villalba Romero; hermanos don Rafael, don Antonio, doña María, don Alfonso, doña Trinidad y doña Marín; hermanos políticos y demás familia, RECUERDAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los funerales y misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán en Córdoba en la parroquia de San Miguel el día 28 del actual, a las diez de la mañana, y el día 29 en Fernán Núñez (Córdoba), a las nueve de la mañana.

CARBONES CARRACEDO EL MEJOR SERVICIO Teléfonos 2606 y 2765 Reyes Católicos, 20 - Córdoba

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON CARLOS HIDALGO ROLDAN Que falleció el día 27 de Julio de 1934 R. I. P. A. Las misas de Réquiem que se celebren el día 27, a las ocho de la mañana, en la parroquia de Santa Marina, serán aplicadas en sufragio por su alma. Su desconsolada esposa, hijos, nieto, hijo político y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado.

ALMACENES PORRAS RUBIO S.D.A.D. LTDA. COLONIALES POR MAYOR

COLABORACION

Sobre la guerra cruenta e incruenta

Una paz muy prolongada corrompe y debilita a los pueblos. Una guerra justa puede regenerarlos.

Prefiero la guerra cruenta a la civil y doméstica. En la primera se disparan bombas que no siempre hacen blanco. En la segunda se esgrimen armas insidiosas que producen heridas harto profundas que rara vez cicatrizan y con frecuencia se enconan cuando no se infectan.

El hombre es un ser fundamentalmente guerrero. Cuando no tiene enemigos exteriores a quienes combatir, pelea con su novia, o con su esposa, o con su madre política o con el casero, y en último término consigo mismo.

En las guerras literarias se emplea el alfiler con preferencia a la espada.

Las guerras del amor suelen acabar en matrimonio, pero éstas no representan precisamente una paz duradera sino un armisticio (la luna de miel) pasado el cual la guerra sigue.

En las guerras antiguas y en los combates cuerpo a cuerpo, pudo abrirse paso un sentimiento de piedad hacia el enemigo herido o desarmado. El agente de la guerra moderna es la Química y esta siniestra luchadora carece de sentimientos humanitarios.

La Convención de Ginebra dió una porción de sabias leyes para humanizar la guerra. Antes que ella el Código de Mami prohibía el uso de armas envenenadas y el maltrato de los prisioneros. Por desgracia, todos los preceptos racionales y piadosos sin excluir los propios Mandamientos de la Ley de Dios, se acatan pero no se cumplen.

El Derecho Internacional va de Maquiavelo a Bismarck y de Bismarck a Maquiavelo. Algunas naciones (Viva España) se contentan con poner al Dios Marte al servicio de Mercurio.

El señor Azaña nos llama desvergonzados porque pedimos con justicia que se nos reconozca como beligerantes. En materias de vergüenza el hombre de las verrugas no puede poner cátedra porque ni siquiera ha sido aprobado en el examen de ingreso. Ni él ni sus consejeros serán nunca en puntos de honor bachilleres.

La mayoría de los pueblos han guerreado más por intereses que por ideales. España constituye una excepción. Por ello tenía mucha razón aquel pensador que dijo que nuestra historia es la historia de la gloria sin provecho.

Hay que acostumbrarse a la idea de que la guerra, cruenta o incruenta es una ley de la vida. Hasta en el sepulcro hay guerra de gusanos. Y puesto que es una triste verdad este combate eterno, con muy breves treguas, afillemos nuestras armas pensando que es preferible devorar a ser devorados.

Pascual SANTACRUZ

Un avión misterioso vuela durante la noche sobre Londres

Guerra de usureros en New-York Seis millones de americanos siguen los cursos de baile

EL CAIRO.—Los herederos del Cheik Mohamed Salakwán, que falleció hace unos días y era venerado por todos, encontraron en la casa donde vivía completamente solo, un anciano encadenado a un muro en una pieza separada del resto de las habitaciones por una formidable puerta de hierro. Declaró llamarse Hanafi Salakwán, hermano de Cheik, que lo tenía prisionero hace veintisiete años. Los herederos reconocieron, en efecto, en él a un paciente desaparecido misteriosamente. Hanafi ha sido trasladado a una casa de salud, dado su estado de agotamiento. Se ha abierto la correspondiente información para aclarar el misterio.

NUOVA YORK.—Durante la última semana han aparecido muertos misteriosamente cuatro usureros, cuyo asesinato se cree sea debido a los astos de otros usureros que se hallaban en competencia.

ROMA.—«La Tribuna» recibe la noticia de que dentro de algunos días serán huéspedes de la Villa Leopardi, de Tivoli, una quincena de jóvenes hijos de ras abisínicos, ami-

gos experimentados de Italia, que vienen para aprender el idioma y el uso de los modernos manejos de guerra.

LONDRES.—El aeroplano misterioso sigue volando durante la noche por encima de la ciudad y de los aeródromos militares londinenses, habiendo sido infructuosas cuantas tentativas se han efectuado hasta el momento presente para identificarlo.

NUOVA YORK.—En el Congreso internacional de maestros de baile, el vicepresidente Grand informó que seis millones de americanos siguen los cursos de baile, de ellos tres millones de niños, añadiendo que este aumento en la afición a las danzas es debido a la propaganda cinematográfica.

CAMBERRA.—El Gobierno de Nueva Guinea anuncia la desaparición de otros veinticuatro indígenas, como consecuencia de la erupción de un volcán. Hasta el momento presente sólo han sido hallados cincuenta cadáveres.

El desastre sufrido por los rojos en Brunete no tiene par en los anales de la guerra

Desde que empezó la ofensiva marxista nuestros cazas y las baterías anti-aéreas nacionales, han derribado ciento seis aparatos rojos comprobados.

Brigadas internacionales enteras, materialmente deshechas. Jefes rusos prisioneros. El número de bajas de los marxistas, entre muertos y heridos, pasa de 30.000. Los rojos, perseguidos por nuestra infantería, huyen a la desbandada

FRENTE DE MADRID.—En nuestro número del sábado pudimos informar a nuestros lectores acerca de la gran victoria de Brunete. Decíamos que nuestros soldados se habían apoderado de todos los atrincheramientos enemigos y que los marxistas habían sufrido un descalabro espantoso. Este se acrecentó con la ocupación total del pueblo de Brunete por nuestros soldados, quienes no se contentaron con esta conquista, sino que persiguieron sañudamente a los bolchevitas desmoralizados, atosándolos y arrojándolos, causando en sus filas una carnicería infernal.

Ocupación (Viva España) de Brunete

El pueblo de Brunete fué ocupado casa por casa por nuestros heroicos soldados, quienes iban desalojando a los marxistas de sus refugios, donde se defendían con tesón.

Pero donde la lucha tuvo caracteres más enconados y heroicos fué en el (Viva España) pueblo, situado en las afueras del núcleo urbano.

En dicho lugar (Viva España) los marxistas habían construido magníficas fortificaciones y se habían parapetado de un modo extraordinario. Los rojos se hicieron fuertes en dicho lugar y para apoyar su defensa disponían de gran cantidad de armas automáticas de fabricación rusa reciente.

La lucha fué muy violenta, llegando en muchos momentos a alcanzar caracteres épicos.

Los marxistas se defendían desesperadamente ocultos en sus parapetos.

Nuestras fuerzas realizaron una hábil maniobra envolvente, (Viva España) y cuando ya estaba cercano totalmente se lanzaron al asalto con un valor incontestable y asombroso. Al arma blanca desalojaron a los marxistas de sus posiciones.

El cuchillo diestramente manejado por los bravos infantes de España, jugó un principalísimo papel en esta jornada victoriosa y decidió la lucha, no sirviendo para nada a los rojos las numerosas ametralladoras de que disponían en esta lucha emocionante de corazón a corazón.

Con el pecho atravesado por las bayonetas y los cuchillos de nuestros soldados cayeron los rojos empapando con su sangre la tierra.

VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCIA!

Los pocos marxistas que lograron huir del cementerio, corrían como locos a campo traviesa aterrorizados. El valor de nuestros soldaditos había puesto en sus rostros las huellas del espanto.

Los fugitivos son ametrallados por nuestros cazas

La desordenada retirada de los marxistas de Brunete nos ha proporcionado un botín de guerra espléndido. El servicio de recuperación del ejército ya tiene trabajo para muchos días. En el recuento del material de los rojos que sobre el campo de la lucha quedó abandonado se ha de tardar mucho tiempo. Para que el lector se dé una idea de la enormidad del desastre cogido a los rojos en esta derrota de Brunete, baste decir que el número de tanques que se les ha cogido e inutilizado en dos días sola-

mente es el de veinticuatro y que solamente en una de las trincheras dejaron abandonadas más de cuarenta ametralladoras de reciente fabricación soviética. Al caer de la tarde del sábado, cuando los marxistas huían a la desbandada, presentáronse sobre el campo varias escuadrillas de aparatos de caza nacionales y descendiendo a una altura inverosímil, casi a ras del suelo, ametrallaron eficazmente a las fuerzas rojas que protegían la retirada de los huídos de Brunete.

La superioridad de nuestras fuerzas

Con la conquista de Brunete por el Ejército nacional, se ha puesto de relieve la superioridad de nuestras fuerzas de tierra y aire sobre las del enemigo y que el Ejército de Franco es invencible así como su moral es cada día más creciente y elevadísima.

Los rojos habían concentrado en Brunete un ejército de más de cincuenta mil hombres, con lo más eficiente de sus efectivos y todo el tinglado ha sido derribado y destruído.

Brigadas internacionales enteras han sido deshechas y sus cuadros de mando hechos prisioneros. El número de éstos es incalculable, así como el de bajas que han sufrido.

Por prisioneros se ha sabido que el número de bajas sufridas por los marxistas se eleva a más del cincuenta por ciento de sus efectivos y noticias que se reciben de Londres transmitidas desde Madrid por los correspondientes de guerra británicos acusan que las bajas sufridas por los rojos desde que empezaron la ofensiva de Brunete se eleva a la enorme cifra de treinta mil entre muertos y heridos.

El contraataque de ayer

Nuestras fuerzas dedicáronse ayer a consolidar las líneas de trincheras quitadas a los rojos el día anterior, pero los marxistas, que no modifican su táctica a pesar de los muchos descalabros que llevan sufridos, con el mismo procedimiento efectuaron varios contraataques a las posiciones que habían perdido con el fin de recuperarlas.

Estos contraataques sirvieron a los rojos para cosechar nuevas derrotas y disminuir el efectivo de sus hombres.

Todos los intentos de los rojos fueron rechazados con energía, causando gran número de bajas. En uno de los intentos los rojos lanzaron sobre nuestras trincheras masas de hombres. Se calcula en unos seis mil el número de los atacantes. Se les confió, se les dejó llegar cerquita, y cuando estaban a tiro de fusil, las ametralladoras, los fusiles los cañones y la Aviación actuaron implacablemente y la desbandada que se originó en la avalancha roja fué vergonzosa. Corrían atropelladamente hacia atrás pisoteando a sus muertos y heridos que dejaban abandonados y las voces de mando de sus jefes eran impotentes para contener a aquella gente de la que se había apoderado un miedo colectivo.

Nuestros soldados salieron de las trincheras persiguiendo a los marxistas y el resultado de la jornada fué que nuestras fuerzas no perdieron ni un metro del terreno que defendían, sino que se apoderaron de otras posiciones marxistas.

El número de muertos sufridos por los rojos ayer se eleva a muchos centenares.

Más de cien aeroplanos derribados a los rojos

Ayer fué otro día de gloria para las alas de España. En el frente de Brunete libráronse varios combates aéreos, en los que se puso de manifiesto una vez más la superioridad de nuestra aviación y la pericia y el arrojo de nuestros pilotos. En los diferentes combates fueron derribados quince aparatos marxistas, sin que nuestras alas sufrieran ningún contratiempo.

Noticias oficiales transmitidas anoche por la Radio Nacional acusan que el número de aparatos derribados a los rojos en el frente de Brunete desde que comenzó su ofensiva es el de ciento seis. Estos son los comprobados, los caídos en nuestras líneas y los que nuestros soldados han visto caer en las rojas. Pero además de éstos hay otros veintidós que están dudosos y por eso no se cuentan. Nosotros contamos más delgado que los marxistas y cuando afirmamos una cosa es porque está plenamente comprobada.

Decían los rojos cuando se lanzaron a su magna ofensiva en los frentes de Madrid que iba a ser el principio del fin. Y se van a salir con la suya. Esto se ha puesto en camino de ser el principio del fin y el final va a ser para los rojos de un verdadero desconsuelo.

PRIMER ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma del joven
D. Juan Raigón Echevarría
Que murió en Fernán Núñez el día 25 de Julio de 1936, a los 21 años de edad, vilmente asesinado por las hordas marxistas
R. I. P. A.
La misa de Réquiem que se celebre el día 27, a las nueve de la mañana, en la iglesia de la Real Colegiata de San Hipólito, así como todas las misas que se digan el día 28 en la parroquia de San Nicolás de la Villa, serán aplicadas en sufragio por su eterno descanso. Con igual intención, ofrecerá la Exposición de S. D. M. en el Convento de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús el día 27.
Sus padres don Juan Raigón López y doña María Echevarría; hermanos Rosario y Cástor; tíos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.